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ATTI DEL CONSIGLIO DEL CORSO DI STUDIO IN ECONOMIA DEL DIPARTIMENTO DI 

ECONOMIA E MANAGEMENT 

 

SEDUTA DEL 5 DICEMBRE  2018 

 L’anno 2018  (Duemiladiciotto) 

in questo giorno di martedì 5 (cinque) del mese di dicembre alle ore 13,30 (tredici/30) presso la Sala 

Consiliare del Dipartimento di Economia e Management, Via Voltapaletto, 11, convocato con avviso 

scritto in data 30.11.2018 di prot. n. 178803  spedito per posta elettronica a tutti i componenti, si è 

adunato il Consiglio del Corso di Studio in Economia del Dipartimento di Economia e Management. 

 Presiede il Coordinatore del Consiglio di Corso di Studio, Prof. Stefano Bonnini 

 Ha la funzione di Segretario il Prof. Roberto Ghiselli Ricci 

 Partecipa in qualità di coadiutore amministrativo il Referente per la didattica dott. Giuseppe 

Mazzilli 

Partecipa alla riunione la manager didattica, Dott.ssa Claudia Zamorani. 

 

 L’appello dà il seguente risultato (P=Presente, AG= Assente Giustificato, A= Assente): 
Professori di I fascia Ricercatori 

Bruzzo  Aurelio P 

Colombo Caterina P 

Di Tommaso Marco Rodolfo AG  

Ghiselli Ricci Roberto P 

Madonna Salvatore AG 

Masino Giovanni P 

Mazzanti Massimiliano P 

Pini Paolo P 

Ramaciotti Laura P  

Renga Simonetta AG 

Rizzo Leonzio Giuseppe A 

Zambon Stefano A 

 

Professori di II fascia 

Bertarelli Silvia AG 

Bonnini Stefano P 

Bracci Enrico P 

Crovato Francesco AG 

De Franceschi Alberto AG 

Fazioli Roberto AG 

Ferrario Caterina P 

Fortezza Fulvio P 

Mancinelli Susanna P 

Marzo Giuseppe P 

Mayr Carlo Emanuele A  

Poma Lucio P 

Prodi Giorgio A 

Ragni Stefania AG 

Rubini Lauretta P 

 

Berdicchia Domenico P 

Castellini Monia AG 

Frattini Federico P 

Leonardi Vanessa P 

Mattei Jacopo P 

 

Supplenze interne 

Garzia Isabella AG 

Mainardis Cesare AG 

 

Professori a contratto e supplenze 

Badia Francesco P 

Bighi Filippo AG 

Cestari Greta AG 

Fogarolo Andrea AG  

Fragiacomo Ruggero AG 

Giaccone Mario A 

Girella Laura AG 

Gregnanin Cristiano A 

Mini Valentina A 

Poletti Giorgio AG 

Salvaggio Giovanni A 

Tassinari Mattia P 
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Coordinatore 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla trattazione dei punti contemplati nel seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Comunicazioni; 

2) Approvazione verbale seduta precedente; 

3) Assicurazione della Qualità: segnalazioni, identificazione delle cause, interventi correttivi e 

monitoraggio; 

4) Docenti di riferimento; 

5) Varie ed eventuali. 

SUL PRIMO PUNTO: “COMUNICAZIONI” 

 a) Il Coordinatore aggiorna il Consiglio sul numero delle immatricolazioni alla LT per il 

2018/19. La situazione, aggiornata ad oggi è di 734 iscritti più 77 pre immatricolati, i quali 

potenzialmente potranno iscriversi entro il 31 dicembre p.v. superando quindi quota 800 iscritti. 

 Il Consiglio prende atto. 

 b) Il Coordinatore informa che, come deciso nella seduta dello scorso novembre, è stata fatta 

una ricognizione tra i docenti che hanno bisogno di sorveglianza e si pensava di richiedere una decina 

di unità a supporto. Tale esigenza è stata segnalata al Rettore, il quale chiederà ad altri Dipartimenti 

di supportarci nell’assistenza agli esami. 

 Il Consiglio prende atto. 

 c) Il Coordinatore informa che l’Ufficio Sicurezza ha effettuato un sopralluogo presso il Polo 

degli Adelardi per verificare gli spazi a disposizione per l’attività didattica. Dalla ricognizione 

effettuata, non sono merse particolari criticità, salvo la mancanza di personale addetto al soccorso e 

all’antincendio. Ci sarà l’esigenza di individuare del personale, compresi i docenti, da formare sul 

primo soccorso e antincendio. 

 Inoltre le persone che frequentano i nostri locali e non sono strutturati devono essere 

autorizzati dal Direttore e la loro presenza deve essere documentata nelle targhette poste davanti gli 

uffici.  

  In occasione delle sedute di laurea e delle lezioni, infine, affinchè siano rispettate le norme 

sulla sicurezza, tutte le persone presenti in aula devono avere posti a sedere. Diversamente, il docente 

è autorizzato a sospendere la seduta di laurea o la lezione e ad invitare le persone che non hanno posti 

a sedere ad uscire dall’aula. Per le proclamazioni LT, l’ideale quindi sarebbe formare delle sedute di 

al massimo 15 laureandi per turno. Le persone che attendono il loro turno, invece, non devono sostare 

nell’atrio ma in appositi locali individuati oppure in cortile. 

 Il Consiglio prende atto. 
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 d) Il Coordinatore informa il Consiglio che sono stati ultimati i lavori nell’aula studio in via 

Cairoli ed è aperta dal 19 novembre scorso. Gli studenti quindi possono già usufruire di questi nuovi  

spazi. 

 Il Consiglio prende atto. 

SUL SECONDO PUNTO: “APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE” 

 Il Coordinatore chiede l’approvazione del verbale dell’adunanza del 12 novembre 2018, in 

precedenza portato a conoscenza di tutti tramite posta elettronica. 

Il Consiglio unanime approva. 

SUL TERZO PUNTO: “ASSICURAZIONE DELLA QUALITÀ: SEGNALAZIONI, 

IDENTIFICAZIONE DELLE CAUSE, INTERVENTI CORRETTIVI E MONITORAGGIO” 

Il Coordinatore presenta al Consiglio il Rapporto di Riesame annuale della LT in Economia, 

anno 2018. Dopo avere esposto al Consiglio le parti essenziali del Rapporto di Riesame, il 

Coordinatore chiede l’approvazione del documento allegato al presente verbale sotto la lettera A. Il 

Rapporto sarà comunque inviato a tutti i membri via posta elettronica. 

Il Consiglio unanime approva. 

SUL QUINTO PUNTO: “VARIE ED EVENTUALI” 

a) Il Presidente ricorda che l’art. 6 del DM 270/04 prevede che, per essere ammessi ad un 

corso di laurea triennale, occorre essere in possesso di un diploma di scuola secondaria superiore o di 

altro titolo di studio conseguito all'estero, riconosciuto idoneo, ed il possesso o l'acquisizione di 

un'adeguata preparazione iniziale. A tal fine gli stessi regolamenti didattici definiscono le conoscenze 

richieste per l'accesso e ne determinano le modalità di verifica, anche a conclusione di attività 

formative propedeutiche, svolte eventualmente in collaborazione con istituti di istruzione secondaria 

superiore. Se la verifica non é positiva vengono indicati specifici obblighi formativi aggiuntivi (Ofa) 

da soddisfare nel primo anno di corso. Il Presidente precisa quindi che la normativa prevede il 

recupero degli Ofa entro un anno dall’immatricolazione. 

Considerato quindi che il termine delle immatricolazioni per la coorte 2017/2018 del corso di 

laurea triennale in Economia si sono chiuse il 31/12/2017, ne discende che, per il recupero, per la 

coorte 2017/2018 sono da considerarsi valide le sessioni di esame Ofa fino al 31/12/2018. 

Il Presidente propone quindi che agli studenti della coorte 2017/2018,  ancora in 

debito obblighi formativi aggiuntivi, venga data la possibilità di sostenere i test di recupero in 

programma per il mese di dicembre 2018. Nel caso in cui il test venisse superato, lo studente potrebbe 

quindi iscriversi al secondo anno di corso. 

Dopo approfondita discussione, il Consiglio unanime approva. 

Alle ore 14,00 entrano i membri del CCS in Economia, Mercati, Management and Policies for Global 

Challenges, per trattare in forma congiunta i seguenti punti: 
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SUL PRIMO PUNTO: “COMUNICAZIONI” 

e) I Coordinatori informano il Consiglio che sono stati nominati rappresentanti degli studenti 

nel Consiglio di Corso di studio in Economia, per il biennio accademico 2018/2020, gli studenti 

Maiocchi Carolina e Tiozzo Bon Maria. 

Per il Consiglio di Corso di studio in Economia, mercati, management and policies for global 

challenges è stato nominato rappresentante degli studenti per il b.a. 2018/2020 lo studente Porcu 

Alessio. 

f) I Coordinatori informano i colleghi sulla presenza di studenti disabili e con DSA. Nella LT 

in Economia abbiamo 19 studenti con disabilità e 24 con DSA, 1 studente con disabilità nel corso 

disattivato in Economia e gestione delle imprese e degli intermediari finanziari, 9 studenti con 

disabilità nella LM in Economia, mercati e management e 1 studente con disabilità nel Master. In 

seduta di esame, quindi, bisognerà approntare le misure opportune, che saranno comunque 

comunicate dall’Ufficio disabilità. 

 Il Consiglio prende atto. 

SUL QUARTO PUNTO: “DOCENTI DI RIFERIMENTO” 

 I Coordinatori presentano ai membri del Consiglio la proposta definitiva dei Docenti di 

riferimento dei Corsi LT e LM del Dipartimento di Economia e Management per l’a.a. 2019/20. In 

particolare, la lista completa dei Docenti di riferimento è uno dei documenti richiesti dal Nucleo di 

Valutazione per la modifica di ordinamento del corso di laurea magistrale in Economia, Mercati e 

Managent, passando dalla Interclasse LM 56-LM 77 alla classe LM 77. La lista dei Docenti di 

riferimento 2019/20 è allegata al presente verbale sotto la lettera B. 

Il Consiglio unanime approva. 

SUL QUINTO PUNTO: “VARIE ED EVENTUALI” 

b) I Coordinatori informano il Consiglio che è pervenuta dalla Sede la richiesta  di 

riconoscimento di crediti formativi e/o tirocini agli studenti del nostro Ateneo che saranno impegnati  

per un anno come volontari nel Servizio Civile Universale. In particolare, il nostro Ateneo partecipa 

con alcuni progetti al bando 2019 del Servizio Civile. 

Valutato il contenuto dei progetti e riconosciuta la ricaduta nell’ambito della didattica dei 

nostri CdS, i Coordinatori propongono il riconoscimento degli esami di Tirocinio, presenti nei piani 

di studio degli studenti partecipanti ai progetti del Servizio Civile. Il prospetto riassuntivo dei progetti 

viene allegato al presente verbale sotto la lettera C. 

Il Consiglio unanime approva. 

La seduta è tolta alle ore 14,10. 


